

даря этому источнику наглядно видно, в каких исторических условиях обживалась современная Сибирь.

Восторженную оценку получила экспозиция Комитета Сибирской железной дороги на Всемирной выставке 1900 г. в Париже. Для выставки было подготовлено 14 печатных изданий: 9 — на французском языке, 4 — на русском и брошюра о Сибирской железной дороге на четырех языках. В ГПНТБ СО РАН хранятся различные выставочные издания: "Колонизация Сибири в связи с общим переселенческим вопросом", "Окраины России: Сибирь, Туркестан, Кавказ и полярная часть Европейской России" и некоторые другие. Все они, в той или иной форме, сообщают сведения, привезенные из экспедиций.

На выставке демонстрировалась большая печатная карта азиатской России и смежных владений, составленная по новейшим данным военным геодезистом генерал-лейтенантом Э.А. Коверским. Кроме того, была подготовлена и издана по распоряжению Глав штаба объяснительная записка к карте на французском языке (*Koverski E. Notice sur la carte de la Russie d'Asie et des pays limitrophes*). На 250 страницах книги изложена история изучения окраин России отечественными и зарубежными путешественниками, приведен очерк работ Комитета Сибирской железной дороги по сооружению магистрали и исследованию Сибири.

В ГПНТБ СО РАН сохранился абсолютно нетронутый экземпляр записки в светло-коричневом переплете с золотым тиснением. Книга имеет дарственную надпись тушью: "Многоуважаемому Феодору Кириловичу Дриженко на добрую память от автора 20/IV 900", а также эскибрир Иркутского краеведа М.А. Сергеева, в собрании которого находилось издание до включения его в библиотечный фонд ГПНТБ СО РАН в 1968 г.

Таким образом, крупнейшая сибирская библиотека располагает богатейшей коллекцией, осещающей многогранную историю изучения и освоения Сибири и Дальнего Востока. Эти сокровища ждут своих исследователей.

Н.В. Воробьева (Барнаул)

БИБЛИОТЕКИ ОБЩЕСТВА ПОПЕЧЕНИЯ О НАЧАЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ — ПЕРВЫЕ ПУБЛИЧНЫЕ БИБЛИОТЕКИ Г. БАРНАУЛА КОНЦА XIX — НАЧАЛА XX ВЕКА

Настоящая работа — попытка дать краткую историю образования и развития библиотек Общества попечения о начальном образовании (далее — ОПОНО), проанализировать состояние книжных фондов, определить их социальную функцию, а также общественную значимость в развитии культуры города. Были использованы документы Центра

хранения архивного фонда Алтайского края, а также печатные источники, хранящиеся в фондах Алтайской краевой универсальной научной библиотеки им. В.Я. Шишкова.

Барнаул 80-х гг. XIX в. — сибирский торговый город с 16-тысячным населением. Основные занятия горожан — ремесла, торговля. Из учебных заведений работало городское училище, где обучалось 82 мальчика. Были еще духовное и горное училища, но они могли удовлетворять потребности лишь немногих лиц. Самая старая библиотека — Барнаульская казенная, основанная в 1764 г. при Управлении Алтайскими заводами, имела роскошные фонды, но была недоступна для большинства горожан.

Первыми публичными библиотеками стали частные: А.С. Гуляева (открыта в 1862 г. и через несколько лет продана в Томск Г.И. Макушину) и Веснина, существовавшая с 1873 г. Плата в этих библиотеках была достаточно высокой от 3 до 20 руб. в год, подбор книг разрозненный.

80—90-е гг. XIX в. были для Сибири временем экономических, социальных, культурных преобразований. В 1884 г. в г. Барнауле происходит событие, существенно повлиявшее на библиотечную жизнь города — по инициативе В.К. Штильке, создается Общество попечения о начальном образовании. Наряду со школами, Общество открывает и содержит библиотеки. 15 сентября 1885 г. ОПОНО открыло Нагорную школу, 23 октября — народно-школьную бесплатную библиотеку (фонд — 470 томов книг), чтобы дополнять знания, получаемые учениками в школе, развивать любознательность детей и их родителей, а также взрослых, которые посещают воскресные школы. Совет ОПОНО разработал правила, по которым книгами бесплатно, но под залог (по окончании чтения возвращался) или ручательства известных библиотеке лиц, могли пользоваться учащиеся школы Общества и их семьи. Учащиеся могли также брать книги по запискам от своих учителей. Первым библиотекарем на общественных началах стал В.К. Штильке. За 1886 г. Общество израсходовало на библиотеку 180 руб. 98 коп. Она пополнилась 100 экз. книг 87 названий, увеличилось также и число подписчиков, которое составило 200 человек (140 учащихся школы, 60 посторонних, из них взрослых всего 15 человек). Начиная с 1889 г. Общество выделяло библиотеке ежегодно по 50 руб. на покупку новых и переплет старых книг. В 1890 г. в народно-школьной библиотеке было 187 читателей — ученики и ученицы городских школ (Нагорной, женской приходской), женской прогимназии, городского и горного училищ. Ее книжный фонд составил 1 035 томов книг 878 названий.

Активная деятельность Общества в области просвещения населения, в частности содержание Нагорной школы и открытие бесплатной Народ-

ной библиотеки, были отмечены похвальным листом Комитета Казанской научно-промышленной выставки 1890 г.

Желая расширить рамки деятельности народно-школьной библиотеки, 8 марта 1887 г. В.К. Штильке обратился к Совету ОПОНО с предложением открыть в городе публичную библиотеку. Совет единогласно согласился с этим предложением. Первый вклад внес купец В.Н. Сухов, пожертвовав 400 руб., И.М. Сибиряков из Петербурга прислал 1 800 руб., из которых 300 руб. на обзаведение библиотеки, а 1 500 руб. на приобретение книг.

Городская дума признала развитие библиотечного дела заслуживающим внимания, ассигновала библиотеке ежегодную субсидию в 200 руб., и уже в декабре постановила отвести временно в нижнем этаже здания думы квартиру под библиотеку. К концу 1887 г. на библиотеку было пожертвовано 408 руб. 50 коп. и организована подписка газет и журналов на 207 руб. 50 коп. Таким образом, книжный фонд начал складываться еще до официального решения об учреждении библиотеки.

14 февраля 1888 г. с разрешения Томского губернатора была торжественно открыта городская публичная библиотека, которая до 1905 г. находилась в ведении библиотечного комитета, состоящего из Совета Общества и двух гласных по выбору от городской думы (в 1905 г. была передана в ведение городского самоуправления).

К концу первого года своего существования библиотека имела в своем фонде 2 160 томов книг: частично купленных, частично пожертвованных. Число читателей библиотеки — 73, из них первого разряда 26, второго — 35 и третьего — 12. Должность библиотекаря оплачивалась.

Совет ОПОНО предполагал, что в будущем библиотека не только сможет содержать себя, но и будет приносить небольшой доход, что позволит пополнять ее фонд. От платы подписчиков, штрафов, продажи каталогов и книжек доход библиотеки в 1889 г. составил 472 руб. 79 коп., а в 1895 г. — 620 руб. 80 коп.

В 80—90-х гг. XIX в. в связи с увеличением количества школ, просветительных обществ, а также подъемом общественной и экономической жизни, потребность населения в книге значительно возросла. В Барнауле, где к этому времени работали 8 учебных заведений с почти одной тысячей учащимися, специальная книжная торговля отсутствовала. К учащимся города можно прибавить учащихся более 60 школ Барнаульского округа, а это 3 тыс. человек и 2 500 учащихся соседнего Бийского округа. Ближайший книжный магазин находился за 400 верст в Томске, учебники и книги приходилось выписывать из Омска, Петербурга и Москвы.

Еще в 1886 г. общим собранием членов Общества было решено организовать посредничество по распространению книг, но из-за нехватки

средств ходатайство о разрешении книжного склада Общество возбудило только в 1893 г. С ноября 1895 г. склад при Обществе начал свою деятельность. О важности этого предприятия говорит тот факт, что за время с 20 ноября 1895 г. по 1 января 1899 г. складом было продано более 20 тыс. книг и учебников, не считая разных пособий и учебных принадлежностей.

К концу 1895 г. Барнаульская общественная библиотека имела книжный фонд 5 555 томов: из них книг — 3 522, периодических изданий — 1 782 тома. Число постоянных читателей увеличилось до 196 человек, а так как с 1 июня 1894 г. кабинет для чтения (или читальный зал) был открыт для всех бесплатно, количество посетителей выросло до 4 153. Работали в ней постоянный библиотекарь и помощник библиотекаря, которые получали жалование. В 1895 г. было проведено своеобразное исследование категорий читателей и читательских интересов, результаты которого были опубликованы в ежегодном отчете Общества.

С открытием в городе 17 декабря 1900 г. Народного Дома, Городская общественная библиотека, а вместе с ней и бесплатная народно-школьная библиотека продолжили свою работу в новом здании.

К 1911 г. Общество располагало тремя бесплатными библиотеками: Центральной — при Народном Доме, самой крупной по числу книг и количеству читателей; Юбилейной — при Нагорной школе; имени В.К. Штилке — при Зайчанской школе. Книжный фонд трех библиотек составлял 6 183 книги в 7 733 томах, количество читателей — 890 человек. В конце 1917 г. была открыта детская библиотека. С принятием устава 11 декабря 1918 г. Общество продолжило свою работу как Общество народных университетов, но с установлением советской власти оно было распущено. Книги из всех библиотек Общества, вероятно, были переданы в фонд Алтайской центральной советской библиотеки. Сегодня эти книги хранятся в фонде отдела редких книг АКУНБ им. В.Я. Шишкова.

Библиотеки Общества по поощрению о начальном образовании г. Барнаула фактически являлись центрами распространения книжной культуры и играли большую роль в приобщении горожан к чтению. Библиотеки появлялись, развивались и действовали в основном за счет инициативы интеллигенции и населения города. На их организацию выделялись ограниченные суммы; основным источником финансирования оставались добровольные пожертвования, несмотря на условия, в которых приходилось работать библиотекам, они носили демократичный характер и пользовались большой популярностью. В них вводилась доступная плата за чтение и не существовало никаких ограничений при пользовании. Социальный состав читателей — чиновники, купцы, мещане, учителя, духовенство, офицеры, значительную часть составляли учащиеся. Библиотеки ОПОНО стали важным фактором роста общеобразовательного и культурного уровня горожан.